ab Klasse 9

‘ IV/5

Grundwissen Bruttoinlandsprodukt

BIP BIP hurra?¢ -

Grundwissen Bruttoinlandsprodukit

Mach siner Idee von Dérte Schubert

Themen

Index

Haher, schnaller, weiter? Ja mehr Bruttoinlandsprodukt erwirtschaftet wird, desto hohas
sind die Lebensgualitat und der Wohlstand in einem Land - so die gingige leinung.
Doch ist Gkonomische Wertschépfung im Sinne des BIF tatséichlich alles, s Wohlstand
ausmacht — und angesichis des Klimawandels Gberhoupt langer ersirebensweé

Aufbau der Unterrichtseinheit

Bruttoinlondsprodukt

Bruttoinlandsprodukt
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Entstehungsrechnung
Gefangenendilemma
Happy Planet Index

Human Development
Mominales BIP
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Wertschéipfung
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Wahlstandsindikator
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MODUL ‘ h ‘ KOMPETEMZEN ‘ MATERIALIEN
(1_:] .Die méchtigste Zahl | 30 "Bas BIP
 der Welt"? - * mithilfe elner Wertschopfungskette systermatisieren, M1]-m4
Das BIP und seine * als volkswirtschoftliche Gréfie anhand der drei Be-
Berechnung rechningsmethoden Entstehungs-, Yerwendungs- und
Verteilungsrechnung nachvallziehen,
* alsKonjunktur- und internationalen Yergleichsindikator
kennenlernen und analysieren.
* Die Unterschiede zwischen dem realen und dem nomi-
nalen BIP sowie dem BIP und dem BIP pro Kepf erkléren,
+ Aussogen Uber das BIF beurteilen.
@ Wachstum gleich 3 | +* Den Realitdtsbezug des Indikators Bruttoinlondsprodukt Mmol=lm s
Wahlstand - das als Wohlstandsmaf} refleldieren.
BIP als Wiohlstands- * Die sozialwissenschaftliche Fachmethade der Bildung
indikator# van Indikatoren zur Wohlstandsmessung nachvollzighen
Vorwissen: Die Berech- und selbst anwenden.
nung des BIP *+ Die Theorie des Gefangenendilemmas aus ékono-
mischem Probehandeln in einem Kooperationsspiel
ableiten und reflektieren.

Dve Dawver ist in Unterrichtsstunden a 45 Minufen angegeben. Die Angaoben sind als Richtwert zu betrachien.
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Ex und hopp! — Das kurze Leben
technischer Produkte

Ein Smartphone, das vor zwei Jahren auf den Markt ge-
bracht wurde, gilt heute bereits als veraltet. Viele Men-
schen haben auflerdem den Eindruck, dass technische
Gerdte heutzutage viel schneller kaputtgehen als friher.
Die Folge: Wir kaufen in immer kirzeren Abstanden neue
Modelle. Dabei wiire es problemlos méglich, Smartphones
zu produzieren, die zehn Jaohre oder lénger funktionigren.
Was lauft schiefé

‘B iStackphato/taronazdemir
& i

Der geplante Verschleild dieser Zeit hatten bereits {iber 55

Unter .geplantem Verschlei* oder ,.geplan- US-Haushalte ein Auto.

ter Obsoleszenz™ wird der geplante, vorzeitige  Hauptkonkurrent von Ford
Verschleill von Produkten, die eigentlich viel  war General Motors (G
linger halten kinnten, verstanden. Geplanten  ger Alfred Sloan hat
Verschleill gibt es noch nicht lange. Es ist ein
Phinomen, das wirtschaftsgeschichtlich wohl
kaum dlter als 100 Jahre ist. Es wurde in den
USA erfunden. Eines der beeindruckendsten  prozess
Beispicle, wie die gewollte, geplante Verkiir-  bringe
zung der Haltbarkeit von Produkten in der In-  Gewi
dustrie Einzug hélt, ist zugleich einer der wirt- i
schaftshistorisch vermutlich &ltesten Fille: Er
findet sich in der US-Automobilindustrie
fang der 1920er-Jahre.

Wettbewerbs-
zum Veralten
bewerbsvorteil und hohe

Fortbewegungsmittel, hin zu ei-
tilprodukt. Dabei wurde die Haltbar-

Henry Ford war ein unerschiitterliche t der Automobile bewusst verkiirzt.

Strategie erwies sich als extrem erfolg-
ich. Fords Marktanteil sank in wenigen Jah-
ren von iiber 60 Prozent auf 30 Prozent, und im
Frithjahr 1927 musste die Produktion des Mo-
del T endgiiltig eingestellt werden. Dieses ge-
schichtliche Beispiel zeigt beeindruckend, wie
a die Strategie, auf haltbare, langlebige Produkte
erfolgreich: 1921 zu setzen, bei geschicktem Marketing im Wett-
rin Schwarz gab  bewerb bestraft wird und wie die Einfiihrung von
lionen Mal gebaut  weniger haltbaren Produkten die Wettbewerbsti-
-Marktanteil von 61 Prozent. Zu  higkeit stirken kann.

ristian Kreis: Geplonte Obsoleszenz. Entstehungsursachen. Konkrete Beispiels. Schadensfolgen.
utachten im Aufirag der Bundestagsfraktion Bindnis 20/Die Grinen. 5. 5 f. Zu finden unter:
wwrw.groene-bundestag. de/fileadmin/media/gruenebundestag_de/themen_az/umwelt/PDF/Studie-Obsoleszenz-BT-GRUEME-

varabversion. pdf

IS 1. Lies den Text. Erklére kurz, was man unter einer ,geplanten Obsoleszenz” versteht. Nenne
Beispiele fir weitere Produkte, die deiner Meinung nach schneller als nétig verschleifien.

2. Erlautere, welche finanziellen Auswirkungen der vorzeitige Verschleifl von Produkten auf
Unternehmen hat.

3. Begrinde, warum sich Unternehmen fir den geplanten Verschleifl ihrer Produkte entschei-
den.
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Wer produziert mehr¢ — Wirtschaftsleistung im Vergleich

In Zeiten der Globalisierung stehen Léndervergleiche auf der Tagesordnung. Um als Wirtschafts-
standort fir Unternehmen aus aller Welt maglichst attraktiv zu sein, wird ein Platz weit oben in den
Rankings angestrebt. Ein méglicher Vergleichswert ist das Bruttoinlandsprodukt als Maf3 der Wirt-
schaftsleistung.

~ Fur Staaten ist das BIP ein wichti-
Die groBten Volkswirtschaften der Welt ger Indikator. Denn an der Entwick-
Wirtschaftsieistung” 2016 in Miliarden Dollar

=1amu¢_$ lung des BIP lasst sich ablesen, ob
P S die Wirtschaft gerade w-':‘sf:h
Japan I 4539 schrumpft. Und das hat
ken Einfluss auf wirtsc
Entscheidungen. B

Daraus kann man Rickschlisse auf die Wetthewe
ziehen. Dies ist insbesondere fir ausléndi Bedeutung: Ein hohes Wirtschafts-

Stelle dir einmal zwei Ge i sich jeweils eine Million Dollar befinden. Das Geld
: n, das Geld aus dem anderen Koffer an vierzig Men-

schen verteilt. Im ersten inzelne der vier Menschen sehr viel mehr Geld als jeder

Einzelne der insge ierzig Menschen. Ganz dhnlich ist das mit dem BIP: Will man beim Lan-
dervergleich wisen, we des BIP auf jeden einzelnen Bewohner entféllt, muss man daos
sogenannte ,, itteln. Hierbei teilt maon das BIP einfach durch die Einwohnerzahl
des jewei

noc les: Stell dir vor, die vier oben genannten Menschen leben in einem sehr
ie vierzig anderen Menschen hingegen leben in einem Land, in dem die Preise sehr
haben zwar weniger Geld, kénnen sich fir dieses Geld allerdings viel mehr kau-
fen. Aus diesem Grund wird das ,kaufkraftbereinigte BIP pro Kopf” ermittelt. Hier werden diese
Unterschiede ,herausgerechnet”. Erst mithilfe dieser MaBzahl kénnen Lénder hinsichtlich ihres
Lebensstandards verglichen werden.

1. Lies den Text. Arbeite heraus, welcherm Zweck das BIP dient.

2. Beschreibe und analysiere die Infografik. Nimm Stellung zu folgender Aussage: ,Die Grafik
zeigt, dass der Lebensstandard in China weitaus héher ist als in Deutschland.”

3. Recherchiere im Internet das kauftkraftbereinigte BIP pro Kopf im Jahr 2016 fir die Lander
USA, China, Japan, Deutschland und Grofibritannien. Erstelle eine Rangliste.
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Wachstum gleich Wohlstand - das BIP als
Wohlstandsindikator?

Fachliche Hinweise

Haufig wird angenommen, dass sich aus einem hohen BIP pro Kopf Rickschlisse auf den Wohl-
stand eines Landes ziehen lassen. Doch diese Annahme ist zunehmend umstritten. Denn erstens
sagt das BIP pro Kopf noch nichts Ober die reale Verteilungsgerechtigkeit innerhalb eines Landes
aus. Zweitens weist die Berechnungsmethode einige Unzulénglichkeiten auf: Leistungen wie un-

nicht enthalten. Hingegen bewertet es Leistungen, die eher wohlstandsmindernd sin
standssteigernd. Dazu gehéren z. B. Ausgaben fir die Beseitigung von Umwelt- od

von Wohlstand abseits ékonomischer Wertschépfung aufier Acht lésst. Denn zu
nicht nur materieller, sondern auch immaterieller Wohlstand — Lebensquali
vor allem durch soziale und &kologische Faktoren bestimmt, durch eine s
heit, soziale Sicherheit oder Chancengleichheit. [,Das BIP”] ist das
methode, die bestimmte wirtschaftliche Aspekte erfasst, andere je
Interpretation dessen, was Leistung und was Volkswirtschaft heif3t.”

Wie kann es also gelingen, politische und wirtschaftliche A 0 ssenderen Wohl-
standsbegriff zu sensibilisieren? Wie kann Wohlstand al r und dkonomischer
Wohlstand gemehrt werden, ohne unsere endlichen n ndlagen in einigen Jahr-
zehnten zu erschépfen? Hier setzen die Kritiker des Bl
er seit 1990 jahrlich vom Ent-
wmklungsprogrﬂmm der Vereinten Nationen veraf‘fe i i ben dem wirtschafilichen Faktor

JPro-Kopf-Einkommen” auch soziale Fa nserwartung” und den ,Bildungsgrad”.
Eine Kombination aus ékalogischen und so untersucht der ,Happy Planet Index”
(HPI), der seit 2006 vom britischen Economics Foundation erhoben wird.

- und Gruppenarbeit. Die eigenstéindige Konzeption eines
nd die DurchfOhrung eines Kooperationsspiels nach dem Mo-

: Wachstum gleich Wohlstand — das BIP als Wohlstandsindikator?

rurm das BIP als Wahlstandsindikatar nur eingeschrankt geeignet ist und wielehe

M 1-M 3), Pricrit@tenliste [M 4), Mindmap (M 4), Infernetrecherche (M 4), 5

MODULPHASE | ABLAUF MEDIEM

Einstieg |

Mithilfe dreier Infegrafiken wiederhalen oder erarbeiten sich die Schiler Kopien im

die drei Berechnungsarten des BIP: noch der Enfstehung, Verwendung M1 Klassensatz

und Verteilung.

Einstieg 11/ In einer Partnerarbeit setzen sich die Jugendlichen mit der Kritik am BIP

Erarbeitung I/ als Wohlstandsindikator aussinander, Sie begreifen, dass das BIP zum MT|-|M3
Sicherung einen wohlstondsmindernde Entwicklungen als wohlstondssteigernd be- | Kopien im halben
wertet, zum anderen viele Bergiche von immateriellem Wohlstand aulier bzw. ganzen
Acht lasst. Die Ergebnisse ihrer Textarbeit und Karikaturenanalyse kén- Klassensatz

nen die Lernenden in M 3 festhalten,
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